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Bolim 2.5.4. : Voltaj Bolucu-Biasl Konfiglirasyon

Suana kadar inceledigimiz konfiglirasyonlarda Ic ve Ve degerleri B’'nin bir
fonksiyonuydu. B esasinda sicakliga oldukca bagli olan bir parametredir. B'ya bagl
degisimlerin devrenin stabilitisini en az etkileyen konfigtirasyon voltaj-bolucu biash
konfigiirasyondur. ilgili devre Sekil 2.16.’da verilmistir.
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Sekil 2.17. Voltaj boltcl-biash konfiglirasyon



DC analiz icin devre Sekil 2.18.’deki gibi yeniden cizilebilir ve yine ayni sekilde
devrenin giris kisminin DC analiz icin yeniden cizilmis hali verilmistir.

Sekil 2.18. Voltaj bollci-biash konfiglirasyona ait devrenin esdegeri

Sekil 2.18.’de verilen devrenin giris kismi Gizerinden emiter direnci lizerine diisen
voltaji bulmak isteyelim. Bu durumda direncler tUzerine diisen voltaji klasik yollarla
bulmak isteriz. Ancak transistorun beyz-emiter parcasinin oldugu kismi direnc olarak
nasil ifade edecegiz!

Iste bu kisimda Thevenin analizini kullanacagiz; ancak éncesinde Thevenin analizini

hatirlayalim.



Thevenin Teoremi (hatirlatma): Cok sayida direncg ve voltaj kaynagi iceren kompleks
bir devrenin seri bagli tek bir direng (Rtn) ve voltaj kaynagi (Ety) ile ifade edilebilecegini
soyler.

Rt bulmak icin devredeki ylik direnci ¢ikarilir. Voltaj kaynaklari kisa devre, akim
kaynaklari acik devre yapilir. Cikarilan yik direncinin gordiiga direnc Ryi’a esittir.

Etv’1 bulmak icin devrede yik direnci ¢ikarildiktan sonra (dolayisiyla devreden akim
akmiyorken) yuk direncinin uclarinin gordigi voltaj degeri Et1’a esittir.

Tekrar Sekil 2.18. Gzerinden voltaj boltct devrenin esdegerine donecek olursak;
Rth=R1// Rz

RyVec
R, + R,

Artik Rty ve Etn bulunduguna gore bu degerleri Sekil 2.19.”daki gibi yerlerine koyarak
beyz akimini bulabiliriz.

Erp = VR2 =



Sekil 2.19. Voltaj bollcu-biash konfiglirasyona ait devrenin giris kisminin Thevenin
esdegeri

_ Eryn — Vgg
Rrp + (B + 1)Rg
Vce = Vee — Ic(Re+ Rg)

Ig




Ornek: Sekil 2.20.”de verilen devreye ait V¢ ve Ic degerlerini belirleyiniz.

Sekil 2.19. ilgili Sekil

Cevap:
RTh= Rl// R2=39 kQ //39 kQ=355 kQ
R,V 3900(22
Erp = Vg, = 2Vce (22) 2V

R, +R, 39000+ 3900



. Emn Ve 2 —0.7
R+ (B+ DRz 3550 + 101(1500)

I, = BI; = 100(8.38 uA) = 0.84 mA

Veg = Ve — I-(Re + Rg) = 22 — 0.84(1073)11500 = 12.34 V

[g

= 8.38 uA



Bolim 2.5.5. : Kollektor Geri Beslemeli Konfiglirasyon

Ornek: Sekil 2.20.”de verilen devre icin Ic ve Ve degerlerini hesaplayiniz.
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Sekil 2.20. ilgili Sekil
Cevap:
Sol kol tGizerinden gidilecek olursa:

Vee = BIgRc + IgRp + Vg + (B + 1)IgRg



o Vee — 0.7 - 10 — 0.7
B~ BR. + Rz + (B+ DRz 90(4700) + 250000 + 91(1200)

= 11.9 uA



Bolim 2.5.6. : Kollektor-Takipci Konfiglirasyon

Bu konfiglirasyonda c¢ikis emiter Gzerinden alinmaktadir.

Ornek: Sekil 2.21.de verilen devre icin I ve Ve degerlerini hesaplayiniz.

Sekil 2.21. ilgili Sekil

Cevap:
O — IBRB - VBE - (ﬁ + 1)IBRE - (_20) — O
20 —0.7 19.3
I = 45.73 pA

“Rp+ (B+ DRy 240000 + 91(2000)



0—Vep—Ig(8+ 1Ry — (=20) =0
Vog = 20 — 45.73(1076)91(2000) = 11.68 V
I = (B + 1)z = 91(45.73)(107°) = 4.16 mA



Bolim 2.5.7. : Ortak-Beyzli Konfiglirasyonun Incelenmesi

Ornek: Sekil 2.22.de verilen devre icin Ig, Iz ve Vg, Vs degerlerini hesaplayiniz.
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Sekil 2.22. ilgili Sekil

Cevap:

Vg — Vg — (B + D)IgRg =0

4 —0.7—61151200 =0 - 45.08 uA

I, = (B)lg = 60(45.08 uA) = 2.7 mA

I. = (B + 1)I = 61(45.08 ud) = 2.75 mA



Veg + Vee —IcRe — Veg — IgRg =0

44+ 10— (2.7mA)2400 — Ve — (2.75mA)1200 =0
Ve = Vee — IcR¢

Vep = 10 — 2.7 mA(2400) = 3.52V



Bolim 2.5.8. : Coklu BJT Devreleri

Ornek: Sekil 2.23.’te verilen devre icin IBl, VBZ, IEz’ VCZ, VCEZdegerIerini hesaplayiniz.
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Sekil 2.23. lgili Sekil
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Cevap:

Ry, =33 kQ//10 kQ = 7.67 kQ

10 kQ(14 V)

E —
Th = 10 kQ + 33 kQ
3.26 — 0.7

I3, = 7670 + (100 + 12200
Ie, = Blg, = 100(11.17 p4) = 1.12 mA

Vs, = Vee — IcRc = 14 — (112 mA) (6.8 KQ) = 638V
Vg, = Vg, — Vgg, = 638 — 0.7 = 5.68V

Ve, = Voo = 14V

Ve, = Vec — Vg, = 14 — 5.68 = 8.32V

=3.26V

=11.17 pA



